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COMUNE DI BRENTONICO 

Provincia di Trento 

CONSIGLIO COMUNALE 
SEDUTA del 23 LUGLIO 2009 – ore 18.00 

Sono presenti i consiglieri sigg.ri: 

1. Andreolli Giorgio 

2. Calissoni Sigfrido 

3. Dossi Dante 

4. Dossi Giorgio 

5. Dossi Giovanna 

6. Lucchi giuliano 

7. Mazzurana Alberico 

8. Passerini Annalisa 

9. Passerini Dario 

10. Perenzioni Loris 

11. Veronesi Emilio 

12. Zeni Angelo 

13. Zoller Nicola 

Assenti: Tardivo Cristina, Manzana Fausto, Schelfi Andrea, Passerini Maurizio, 

Piazza Dino, Canali Dino, Bertoni Mariano. 

Partecipa e verbalizza il Segretario Comunale: Robol Paolo. 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Presidente del Consiglio Nicola 
Zoller assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
 
 

per trattare il seguente ORDINE DEL GIORNO: 
 

1. Nomina scrutatori e scelta firmatario dei verbali. 
2. Comunicazioni del Presidente del Consiglio, del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri 

Comunali. 
3. Interpellanza presentata dal Consigliere comunale Calissoni Sigfrido in data 08.06.2009 

su:  “Rete trentina di educazione ambientale Centro di esperienza sugli ecosistemi”.  
4. Interpellanza presentata dal Consigliere comunale Calissoni Sigfrido in data 08.06.2009 

avente per oggetto: “Progetto registrazione EMAS”. 
5. Sospensione vincolo d’uso civico su parte delle pp.ff. 3573/2, 3573/3 e 3573/7 C.C. Avio 

di proprietà del Comune di Brentonico per posa, da parte dell’Azienda Funivia Malcesine 
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– Monte Baldo, del nuovo impianto di seggiovia quadriposto.- (Ass.re Alberico 
Mazzurana) 

6. Sospensione vincolo d’uso civico su parte della p.f. 3573/1 C.C. Avio di proprietà del 
Comune di Brentonico per realizzazione, da parte dell’Azienda Funivie Malcesine – 
Monte Baldo, di serbatoio per impianto di innevamento programmato.- (Ass.re Alberico 
Mazzurana) 

7. Esame ed approvazione nuovo Statuto Comunale (Sindaco). 
 
1. NOMINA SCRUTATORI e SCELTA FIRMATARIO DEI VERBALI.- 

Delibera consiliare n. 9 
Votazione: 

Con voti favorevoli n° 11, contrari n° 0, astenuti n° 2 (Perenzoni Loris e Zeni Angelo) 

espressi per alzata di mano, si delibera di nominare scrutatori i consiglieri Perenzoni 

Loris e Zeni Angelo. 

Con voti favorevoli n° 12, contrari n° 0, astenuti n° 1 (Calissoni Sigfrido ), si delibera 

di designare firmatario dei verbali il consigliere Calissoni Sigfrido. 

 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, DEL SINDACO 
E DEGLI ASSESSORI.- 

Non ci sono comunicazioni. 
 
3. INTERPELLANZA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 

CALISSONI SIGFRIDO IN DATA 08.06.2009 SU “RETE TRENTINA DI 
EDUCAZIONE AMBIENTALE CENTRO DI ESPERIENZA SUGLI 
ECOSISTEMI”.- 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO 

Legge l’Interpellanza. (All. 1) 

Secondo me l’attività di questo centro di esperienza è stata abbastanza carente in 

questi quattro anni per cui non se ne parla neanche più e questo è il motivo per cui mi 

sono sentito in dovere di presentare questa interpellanza per rendermi conto di come 

vanno le cose e automaticamente mettere al corrente anche la comunità su come si 

procede in questo senso. 

 

VICE SINDACO 

Innanzitutto la decisione di spostare il centro da Saccone a Brentonico è avvenuta in 

accordo con APPA, senza nessuna pressione, anzi riguardo a questo, per l’utilizzo che 

se ne farà con il collegamento con le scuole, ho allegato la relazione e il numero della 

referente che è la dott.ssa Monica Santini. Lei mi diceva che sarebbe molto più 

problematico proprio per i collegamenti dei pullman arrivare a Saccone e non a 
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Brentonico. Questo, fra l’altro, è stato anche la ragione principale dello spostamento 

da Saccone a Brentonico.  

Legge la risposta. (All. 2) 

L’anno scorso, ad esempio, è stato chiesto un approfondimento per quanto riguardava 

il museo del fossile, non proposto dall’APPA nell’attività per la scuola di Brentonico, 

la scuola lo ha richiesto e l’APPA si è attivata per portare anche questo argomento 

all’interno della nostra scuola. 

Rispetto allo spostamento da Saccone a Bentonico, ripeto, non c’è nessuna volontà di 

contraddire quelle che erano decisioni prese in precedenza, ma semplicemente la 

constatazione che era molto più difficile portare avanti l’attività, per ovvi motivi, 

anche e soprattutto di comunicazione, in quel di Saccone, dove, per altro, il fatto di 

aver liberato una parte dell’edificio, ha reso anche possibile l’effettuazione di altre 

attività; di un ufficio che adesso è usato dal Circolo di Saccone. 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO 

Ripeto, gli uffici della Provincia avevano deciso con cognizione, non hanno 

improvvisato. Il centro è stato preparato, organizzato, attrezzato, inaugurato 

dall’Assessore Provinciale all’Ambiente e dopo improvvisamente è stato spostato a 

Brentonico. Non è un discorso di campanilismo, noi ritenevamo che questi centri 

civici potessero essere caratterizzati non solamente dall’attività dei circoli, ma anche 

da qualcosa che fosse un punto di riferimento sotto l’aspetto dell’ambiente, del 

turismo, delle scuole. Non può essere fatto tutto a palazzo Baisi. Fortunatamente 

palazzo Baisi funziona però sono convinto che questo centro di esperienza non 

funziona tanto bene, anche perché vedo nella seconda pagina l’elenco di tutte le 

attività. Ho chiesto quali attività si svolgono, chi le fa, come vengono fatte e 

concretamente se sono documentate. Qui c’è tutto un elenco di cose che deve fare un 

centro sperimentale, ma non quello che fa realmente. La domanda è: di tutto questo 

programma cosa in realtà viene fatto? Come viene fatto e in che quantità viene fatto? 

Io penso che il nostro centro sperimentale non abbia trovato a Palazzo Baisi il 

massimo della sua visibilità o della sua operatività. Può essere una sensazione, ma 

ritengo che non abbia rispettato i principi e i programmi con cui era stato portato 

avanti. Si è un po’ spento, tant’è che nessuno ne parla più, era nato invece con ben 

altri indirizzi, tra i principali quello di formare una serie di archivi di documentazioni 

e raccolta da mezza Italia, ma penso che non si sia fatto più niente. Questa risposta 
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non mi convince, tutto si può migliorare e mettere a posto però l’avermi mandato 

l’elenco dei programmi che deve fare un centro sperimentale ambientale non è la 

risposta che mi aspettavo di avere. Per tutto questo mi dichiaro insoddisfatto. 

 

VICE SINDACO 

Chiaramente la risposta può lasciare le persone soddisfatte o insoddisfatte, è chiaro 

che nessuno può soddisfare tutti. Rispetto all’attività svolta, penso che sicuramente di 

attività fatta a palazzo Baisi ce n’é stata, da parte dell’APPA in questo centro in 

particolare sono state fatte attività a partire già dal 2005, ricordo ad esempio, 

all’interno della mostra “un fiore, un palazzo, un territorio”, era stato fatto un corso di 

salumeria per preparare i “salumi come un tempo”. Sono state fatte anche parecchie 

attività per i giovani ma vi enuncio quelle in programma per quest’estate: centro per 

esperienza “Parco vivo palazzo Baisi – scopriamo i fossili”, “Giochiamo con i colori 

del Monte Baldo, “Alle pendici del Giardino d’Italia”, “Passeggiate verso Malga 

Campo, “I castagneti di Castione”, sono attività che in linea di massima si ripetono 

nel corso dell’estate. Quelle con le scuole hanno un tutt’altro collegamento, nel senso 

che viene data informazione dell’attività proposta alle scuole e quelle scelgono 

all’interno delle proposte, e qua erano solo enunciate, quelle che ritengono 

interessanti. Quindi sicuramente l’attività è stata svolta, la si può migliorare, ma io 

penso che sempre si può migliorare. La facevano meglio a Saccone, su questo potrei 

dire che non ne sono così certo. 

 

CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO 

L’avete smantellato dopo sei mesi che è stato fatto, per forza non poteva fare attività. 

Ho capito che è più comodo a Brentonico, ma la finalità di averlo messo fuori era 

quella di avviare in tutte le frazioni delle cose che potessero creare un certo sistema di 

distribuzione di queste attività. A Cazzano il vitivinicolo, a Saccone l’ecosistema, e 

nelle altre frazioni qualcosa d’altro, questo era il programma. Invece il fatto di 

concentrare tutto qua può essere più comodo ma non ha portato a quel risultato che 

speravamo. 

 

4. INTERPELLANZA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
CALISSONI SIGFRIDO IN DATA 08.06.2009 AVENTE PER OGGETTO: 
“PROGETTO REGISTRAZIONE EMAS”.- 
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Viene trattata nel prossimo Consiglio in quanto la risposta non è stata consegnata 

al Consigliere Calissoni Sigfrido. 

 

Entra il consigliere Passerini Maurizio. 
 
5. SOSPENSIONE VINCOLO D’USO CIVICO SU PARTE DLLE PP.FF. 

3573/2, 3573/3 E 3573/7 C.C. AVIO DI PROPRIETA’ DEL COMUNE DI 
BRENTONICO PER POSA, DA PARTE DELL’AZIENDA FUNIVIA 
MALCESINE – MONTE BALDO, DEL NUOVO IMPIANTO DI 
SEGGIOVIA QUADRIPOSTO.- 
Delibera consiliare n. 33 

 
ASSESSORE MAZZURANA ALBERICO 

Questa sospensione di uso civico è per dare la possibilità agli impianti funivie 

Malcesine sul Monte Baldo di porre un nuovo impianto di seggiovia quadriposto. 

Come ben sapete è stata realizzata la nuova seggiovia, e poiché ci sono stati degli 

spostamenti di detto impianto, a monte la partenza è tutta sul nostro territorio mentre 

prima era sul suolo di Avio. Ci sono alcuni sostegni che sono stati spostati anche per 

un discorso di sistemazione migliore del terreno dovuta ai progetti che vengono fatti. 

Questa serve per dare un sviluppo, è una seggiovia quadriposto, molto migliore di 

quella esistente e dà la possibilità agli impianti funiviari di Malcesine di avere un 

trasporto migliore per i suoi turisti. Da parte nostra non c’è stata nessuna obiezione 

salvo che trattare i diritti di superficie per avere un congruo conguaglio, che è relativo, 

siamo anche obbligati da parte della Provincia con delle leggi provinciali a concedere 

tale impianto. Spero che tutto questo abbia un proseguo, spero sia solo l’inizio, e che 

comunque tutto quello che venga fatto venga fatto con certe norme e che rispetti 

l’ambiente. 

 
Votazione: 

Con voti favorevoli n. 14, contrari n. 0, astenuti n. 0, su n. 14 presenti il punto n. 5 è 

approvato. 

 
6 SOSPENSIONE VINCOLO D’USO CIVICO SU PARTE DELLA P.F. 3573/1 

C.C. AVIO DI PROPRIETA’ DEL COMUNE DI BRENTONICO PER 
REALIZZAZIONE, DA PARTE DELL’AZIENDA FUNIVIE MALCESINE 
– MONTE BALDO, DI SERBATOIO PER IMPIANTO DI 
INNEVAMENTO PROGRAMMATO.- 

Delibera consiliare n. 34 
 

ASSESSORE MAZZURANA ALBERICO 
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Anche qua serve la sospensione di uso civico. All’inizio anche da parte nostra non si 

sapeva se cedere i 5.000 mq. di terreno posti sotto la strada provinciale che collega il 

Monte Baldo a Caprino Veronese, dopodiché come Giunta abbiamo optato non per la 

cessione del terreno ma solo per l’uso del terreno, il terreno rimane di proprietà del 

Comune di Brentonico. Ci sono diverse condutture che portano l’acqua da Prà 

Alpesina al serbatoio dopodiché vanno a portarla fino in cima al Monte Baldo. Fa 

piacere vedere che c’è qualcuno che investe per cercare di portare turismo. Io mi 

auguro che chi comunque proseguirà il cammino abbia la voglia e la volontà di 

cercare di fare un collegamento, quel collegamento che secondo me può dare qualche 

cosa a Brentonico. E’ chiaro che ci sono grossi problemi, il fattore economico 

secondo me è sempre preponderante, ma se riusciamo a portare qualche cosa anche 

sul nostro versante forse ci da una mano a risollevare il turismo che ora è un po’ 

scarso. Io spero che seppur verrà fatto il collegamento, questo ci darà anche una mano 

sul fattore ambientale perché ora abbiamo macchine che vanno e vengono, forse 

tramite fune si risparmierebbe un pò di inquinamento. 

 
CONSIGLIERE CALISSONI SIGFRIDO 

Anche in questo caso non può che trovarci d’accordo per questi tipi di interventi che 

riteniamo propedeutici a quel famoso collegamento, sono anni che lo dico, che rimane 

la chiave del nostro salto di qualità nel discorso del turismo sia invernale che estivo. 

Queste le chiamano viabilità alternative, non sono impattanti, abituano la gente a 

muoversi sulla montagna camminando a piedi, lì il collegamento ideale Prà Alpesina, 

Prà della Stua, San Valentino non sarebbe un’opera stravolgente, in Alto Adige di 

queste opere ce ne sono a centinaia. In Panarotta, che è una stazione meno importante 

di noi, sono riusciti a farsi finanziare il 90% dalla Provincia per questa viabilità 

alternativa. Quindi vediamo di buon occhio questi tipi di interventi che continuano 

pian pianino a creare questo rapporto di collaborazione fra Comune di Malcesine e 

Comune di Brentonico e io aggiungo anche Comune di Avio, perché secondo me il 

triangolo è Avio-Brentonico-Malcesine. Se ne era parlato ancora quando avevano 

inaugurato l’impianto della funivia, era venuto anche il Presidente della Repubblica, 

in quell’occasione si era parlato di questo collegamento ideale fra il comprensorio 

sciistico di Brentonico e Malcesine. Tant’è che la società che aveva fatto questo 

impianto rotante aveva già idealizzato un percorso dove mettere questi supporti per 

scendere a Prà della Stua e lì raccordarsi con Avio, di conseguenza Avio troverebbe 
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anche uno sfogo di tipo turistico, migliorerebbe anche molto il traffico sul nostro 

Altipiano, quindi questo complesso di cose io lo vedo come il vero progetto del 

Comune di Brentonico. E’ una cosa cui bisogna crederci, bisogna insistere, ci vuole 

tempo a farla ma secondo me questo è il vero snodo che può dare un lustro diverso al 

nostro altipiano, sia d’inverno che d’estate. 

 

ASSESSORE MAZZURANA ALBERICO 

Vorrei aggiungere una cosa, riguardo sia agli impianti di Brentonico che di Malcesine, 

peccato che qui non c’è il direttore perché questo è un richiamo. Quando si fanno dei 

lavori si devono avvertire sempre i proprietari che hanno in gestione le malghe. Deve 

essere mandata una lettera al gestori della malghe che devono essere avvertiti, e pure 

al Comune di Brentonico che è il proprietario delle piante che andranno a tagliare. 

 

CONSIGLIERE ZENI ANGELO 

Condivido pienamente il discorso fatto dal Consigliere Calissoni, per il turismo. Il 

terreno quindi rimane di proprietà comunale, diamo in gestione questo vascone che è 

di circa 5.000 mc., circa la metà del laghetto della Polsa, ma nelle tasche comunali 

cosa entra? 

 

ASSESSORE MAZZURANA ALBERICO 

Non è molto la cifra che si va ad incassare, perché per queste cessioni per innevamenti 

artificiali e seggiovie ci sono dei dati della Provincia per cui tu chiedi un congruo 

compenso, si tratta di circa 30.000,00 euro, ma non è questo che dobbiamo guardare, 

ma guardare ai prossimi 30 anni.  

 

VICE SINDACO 

Per quanto riguarda la delibera è una cosa condivisa, per quanto riguarda il numero 

delle presenze turistiche non posso condividere quanto qua è stato detto. Il numero 

delle presenze turistiche non è inventato, non è dato dalla presenze alle feste di paese, 

ma caso mai anche le feste di paese potrebbero in qualche modo contribuire a creare i 

presupposti perché aumentino le presenze turistiche. Vorrei precisare che le presenze 

turistiche sono aumentate in questi anni di oltre il 20% negli alberghi e di contro c’è 

stato una notevole riduzione nelle seconde case con un’inversione di tendenza nel 

corso del 2008. Le presenze sono aumentate del 20% ma non per merito di nessuno, 
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sono aumentate, punto e basta! Io penso che il territorio non è che decolla in 1-2-3-4-5 

anni ma, io dico, grazie alla lungimiranza penso anche degli operatori che ci hanno 

creduto, è un territorio che potenzialmente ha ancora qualche cosa da dire.  

Votazione: 

Con voti favorevoli n. 14, contrari n. 0, astenuti n. 0, su n. 14 presenti il punto n. 6 è 

approvato. 

 
7. ESAME ED APPROVAZIONE NUOVO STATUTO.- 

Si continua l’esame dei singoli articoli del nuovo Statuto. Dopo l’esame dell’art. 41 si 
sospende. 
 
La seduta viene tolta alle ore 22.°° 
 

IL PRESIDENTE del CONSIGLIO 

- Zoller Nicola – 

 

 

IL CONSIGLIERE COMUNALE    IL SEGRETARIO  

- Calissoni Sigfrido -        - Robol Paolo - 


